

烟草企业投资计划与财务预算协同管理探索与实践

陈海清

(衡山县烟草专卖局(分公司),湖南 衡阳 421300)

摘要:烟草企业投资计划与预算管理体系针对同一管理对象即项目,实行两条平行线管理,共同为企业的经营管理及投资控制发挥着各自作用。本文作者根据自身的工作体会,为提升投资计划与预算管理运行效率做了一些分析和探讨,并提出两者有效融合的一些建议措施。以计划与预算的差异问题管控为导向,通过建立协同管理机制、信息共享资源优化整合、搭建计划预算协同管控平台、实施多维精益化分析、落实协同管控措施等工作,防范经营管控风险,实现投资计划与财务预算的高效协同管理,为企业有效资产的形成提供有力保障,更好地服务于烟草企业的高质量发展。

关键词:烟草企业;协同管理;投资计划;财务预算

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.26.071

1 烟草企业投资计划与财务预算管理现状

烟草企业投资计划与预算管理体系针对同一管理对象即项目,实行两条平行线管理,两者犹如人的“任督两脉”主管着财务预算和投资计划,共同为企业的经营管理及投资控制发挥着各自作用。前者由经济运行科归口管理,后者由财务科归口管理。两者在日常工作和指标管理上各自为政,管理职责、全程管控、考核机制等方面均存在较大差异。存在实际执行的投资计划与财务预算不相符,编制依据不足,执行过程不严谨;编制报备及决策程序不完善,投资计划与财务预算编制表格格式多样化,编制说明不详细,存在问题较多导致改动频繁,年度投资计划完成率与财务预算执行率常处于被动状态。

2 存在问题及原因分析

(1)计划、预算管理部门与项目实施部门在项目具体实施管控过程中的管理界面职责不明确,对基层单位的管理和部门之间协同工作机制不能落实到位,需要协同推进的业务工作不同程度上存在交叉管理或管理缺失现象,工作协调难度大。

(2)项目执行周期长,涉及部门多,各部门的管理各有侧重,部门间存在信息交流不足,沟通、协调不够现象,尤其是对项目管控没有形成合力,计划预算“两张皮”。导致计划、预算管理中出现执行偏差大,资金结算慢,转固不及时等问题,决策者难以判断实际情况,影响决策分析,无法满足烟草企业运营管理需要。

(3)执行与批复吻合度存在差异,控制在投资计划 $\pm 5\%$ 范围内的不多,大多数在此范围之外。一是投资项目没有制订有效、可行、目标明确的实施计划,得以确保实施;二是外部环境影响,造成投资计划内容变动且幅度较大,各部门间各自为政或数出多门,未按要求上报,统计数据滞后,内容不完善,数据不准确。

(4)管理人员不明确,变换频繁,工作无连续性,投资计划、预算管理部门与项目实施部门没有明确管理责任人或具体经办人员,人员更换时存在交接工作不完善或不交接等脱节问题,导致接替人员对投资项目了解不够,项目实施过程中沟通不够,信息障碍较多。

3 投资计划与财务预算协同管控探索与实践

本文作者根据自身的工作体会,为提升投资计划与预算管理运行效率做了一些分析和探讨,并提出两者有效融合的一些建议措施。

3.1 构建协同管理机制

3.1.1 明确工作职责,建立协同管理机构

为确保投资计划与预算管理高效执行,烟草企业组建计划与预算管理委员会,管委会由市局(公司)领导成员及相关部门负责人及职工代表组成,负责审定工作管理制度和程序;审议年度计划和预算;指导和监督管委会办公室工作。下设协同管理工作组,工作组由经济运行科与财务科组建形成,工作组成员由各部门管理相关工作人员组成,坚持统一领导、分工负责,构建纵横联动工作机制,一是协同处理计划与预算执行过程中出现的业务与财务两方面的问题,充分调动业务部门主观能动性,确保项目全程管控,顺利闭环,实现业财融合;二是明确职责划分,有效消除部门之间的推诿,及时梳理与分析项目计划与预算执行过程中出现的问题,并在问题诊断分析基础上提出整改措施,提高工作效率。

3.1.2 投资计划与预算管理有序对接

项目投资计划与预算管理实行分级控制、分阶段控制、预算管理有序对接,以每份合同作为契合点,分解到相关部门,责任到人,层层控制,将项目投资计划、投资审批、财务预算、合同管理、资金监管、过程管控、采购方式、财务核算以及审计监督等相关管理需求有机地融合起来,提高投资计划与财务预算的准确性,促进两者有机融合无缝衔接,为领导决策提供详细准确的依据,对项目的实施全程进行跟踪督导,确保项目投资目标的顺利实现,加快形成烟草企业有效资产。

3.1.3 采取多种形式加强管理队伍建设

采取多种形式加强管理队伍建设。一是通过定期轮岗有序推动其他专业背景人员加入到协同管控队伍,健全各层级管理人员培训体系;二是全面掌握有关采购管理、工程管理、招投标、财务审计、经济金融、企业管理等方面的知识和技能,提高专业胜任能力,增强政治敏锐性和政治鉴别力,以选调、竞赛为抓手,加快业财高端人才的选拔进度;三是开展服务上门,加强沟通协调,把控问题导向,整合财务、审计、法规、运行、规范管理等资源力量,探索协同管理新模式,不断提升业财人员综合素养。

3.2 资源优化整合

3.2.1 完善制度管理和流程管理运行机制

(1)整合会议:将投资计划管控会和预算分析会合二为一,由经济运行科牵头,财务科及相关部门配合,定期组织召开计划预算管控会。会议对项目执行进度与预算完成情况进行分析考核,既整合了会议次数,又减轻基层单位负担,更能节约管理

成本。

(2)统一报表:经济运行科和财务科负责监管项目计划、预算执行情况,业务部门负责管理项目执行,将重点项目、时间节点、项目总投资、年度计划、年度预算、计划进度、预算进度、资金进度等要素重新设计融合到表格中,统一项目管控口径,有效解决计划预算管理中执行偏差率大等问题。

(3)数据共享:整合现有信息资源和系统功能,实现投资项目从申报、评审、立项、执行到验收的全程数字化管理,以共享平台为抓手,全程监控投资项目执行进度与预算完成情况,将绩效评价、财务分析指标等纳入信息系统指标库,通过动态监测和分析归类,实现智能化、精细化管理。

3.2.2 部门密切配合全方位服务基层

为保障投资计划与预算协同管控提升实效,经济运行科与财务科联合编制工作手册,开展分层分级专题培训,将协同管控理念逐级推向项目管理最基层单位,实施一对一辅导,分别到相关基层单位调研座谈,对项目执行进度进行督导和考核、项目结算进行现场部署和指导、共同梳理掌控计划与预算的完成进度情况,确保符合报销条件的项目费用尽早结算。

3.3 搭建管控平台实施多维精益化分析

3.3.1 优化一体化管理平台

在一体化管理平台搭建计划预算进度管控平台,实行年度项目投资计划与预算管理一一对应,通过管控平台对项目资金发生情况进行监管,从项目管理角度分解预算指标,生成各个项目单,通过维护时间节点对各个项目单进行实时预警监控,优化系统功能,通过总量控制与过程控制,依据项目管控节点将项目预算与投资计划进行点与点对接,将计划完成进度与预算执行率进行对接,实时管控计划与预算的完成进度,确保项目管理信息质量,同时为各基层单位的项目管理减负。

3.3.2 实施多维精益分析

结合烟草企业项目资金运营现状,确定投资项目为重点分析对象,项目实施过程等节点为重要分析内容,关注计划完成率、预算执行率、转固率等重要指标,实现项目闭环管理,强化分析形成合力,进一步挖掘管理效率。在市县一体化管理系统,分单位分项目进行计划与预算协同管控分析,确定时间节点和完成时限,同时加大执行情况的过程监督,按月分析各类项目执行情况,通报计划预算偏差产生的原因,提出优化改进措施,增强计划与预算管控针对性。

3.4 落实协同管控措施

3.4.1 建立协同管控会审机制

计划与预算管理委员会共同会审年度投资计划、年度预算上报、中期计划调整、中期预算调整,建立协同管控会审机制,坚决杜绝未批先建、采取拆分项目、人为压低总投资等方式规避监管等不规范行为,对已下达投资计划而未按时完工的历史遗留项目提出完工时限要求,合理安排项目投资预算,加强源头管理审核,进一步防范管理风险。

3.4.2 强化风险防控体系融合

按照“事前把关、过程督察、事后评估”的要求,制定相应的管理流程,一是建立财务风险预警体系,根据梳理的财务风险等级开展内部控制信息系统风险在线监控,以会计基础工作、资产产权、资金监管、工程项目、税收管理等专业设置纬度,按市县两级、业财融合划分经度,推行财务共享在线稽核,在线稽核覆盖率达100%,二是开展财务专项检查、交叉检查、自查整改,围绕制度执行、过程管控、保障措施、问题整改、经验总结及

绩效考核等方面落实各项工作,及时发现问题,整改落实到位。三是坚持问题导向,开展问题清单梳理,对照整改要求,做好督导检查,严格审核整改任务完成情况,确保整改取得高质量成效。

3.4.3 协同建立投资导向机制

一是理顺权责机制,理清投资项目决策管理、过程监管、实施管理三方面关系,明确各项目责任人,强化投资规范,严控投资风险。严格控制投资建设规模、投资概算,规范投资项目管理程序,财务部门以在建项目尽快形成有效资产为抓手,推进项目预算管理在项目实施部门落地生效。

二是建立有效沟通机制,对投资项目整体进度随时把控。管理人员增强沟通意识,改善沟通渠道,将日常工作中遇到的问题及时提出并进行有效、充分的沟通,各部门间相互配合,共同解决项目推进过程中存在的困难和问题,督促投资项目加快建设。

二是强化过程监管,项目实施部门根据申报的年度预算进行季度预算分解,自行上报季度预算完成目标,加强计划预算跟踪管理,实行定期报告制度,每个季度报告项目进展情况,找差距分析计划与预算偏离的原因。完善内部奖惩机制,对执行效果进行绩效评价,健全绩效指标的选择标准和评估方法,突出指标引领,形成考核结果报告。

三是加大督查督办力度,经济运行科、财务科协同关注项目计划完成进度和预算执行情况,对未按照投资计划、项目预算执行的单位,或执行不力的基层单位,下年度下达投资计划、预算时可适当收紧额度,尤其是加强在建项目监督检查,健全机制,改进方法,建立项目实施情况通报制度和专项督办单制度。

为此,烟草企业通过建立协同管理体系、信息共享资源优化整合、搭建计划预算协同管控平台、实施多维精益化分析、落实协同管控措施等工作,防范经营管理风险,实现投资计划与财务预算的高效协同管理,加快企业有效资产的形成提供有力保障,更好地服务于烟草企业的高质量发展。

参考文献

- [1]姚振,刘涛,张永梅.投资计划系统与套装软件接口应用研究与实现[J].软件导刊,2015,14(01):36-38.
- [2]王静,谢淑英,徐泉根,向仕雄,方宇.电网企业投资计划与财务预算两全管理探索与实践[J].财务与会计,2020(07):32-34.
- [3]胡建军.基于经济效益视角下的电网投资预算管理[J].新经济,2015(32):78.
- [4]王琪.中国长江电力股份公司全面预算管理研究[D].重庆大学,2005.
- [5]董范.浅议全面预算管理与绩效管理在企业中的协同运用[J].中国管理信息化,2021,24(18):46-47.
- [6]蒋念蒙.全面财务预算管理在电力工程企业中的运用分析[J].中国集体经济,2021(28):147-148.